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Correction examen nationale 2011 .Session de Rattrapage
JUBSSIRALIAS 2éme Bac SM A et B

Exercice 1 ;

Xy
xy+(1=x)(1-v)
1- a)Montrons que * est une loi de composition interne dans I

Soient x ety deux éléments de | =0 1] ;ona .

{(1—x)(1—v)>o

Pour tout x ety de lintervalle | =10 Al on pose : x *y =

=x+(1-x)(1-y)>xy

Xy > D
1 1
= 0< < —
xy+(1-x)(1—y) xv
=0< Xy <1

xy+(1-x)(1=v)
=>0<x*y<1

Done (x*y)e T
Dou * est une loi de composition interne dans T
b) WMontrons que la loi * est commutative et associative.

Soient X ; y et z des dléments de 1 =10 1] ;ona:

w+(1=x)(1-y)

w+(1-yv)(1=x)
= L/ * X
Done la lol * est commutative

x(472)

x(y*2)+(1=0)(1-(v"2))
X VZ/

vz +(1-y)(1-2)

XX 7 +(1—x)[1— = ]

vz+(1-y)(1-2) vz+(1-y)(1-2)

o x*y

o (y7e)=

X

Xyz
ve+(1-y)(1-2)
Xyz c_ g Er=)(-2) e
(- X)[ J

vz +(1-vy) vz +(1-y)(1-2)
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3 xyz
Cxz+(1-x)(1-y)(1-2)

XYy *
xy+(1=x)(1-v)

Dautre part: (x*y)*z = z

X[/ X Z

_ X/ +(1-x)(1-vy)
ol Xz+|1-— aid -2
+(1=x)(1-vy) [1 »a/+(1—x)(1—v)](1 )

Xyz
w+(1-x)(1-y)
xye +(X‘/+(1—X)(1—b/)—w}(1_a)
(1= (-y) U w+(1-0)(1-y)
_ Xyz
e+ (1=x)(1-y)(1-2)

Dod (x*y)*z=x*(y*2)

Donc la loi * est associative.
¢) Montrons que (I ,%) admet un dlément neutre que l'on déterminera.

Cherchons si il existe un Element e de I qui vérifie . x *e = x ; pour tout X de T.
ona:x*e=x < X =X
ex+(1-x)(1-¢)
- e
ex+(1-x)(1-¢)
sex+(1-x)(1-¢)=¢
Sex+l—e—x+ex=¢
< (26-1)x+1-2¢=0

X (car x #0 )

=1-2¢=0
1
Se=—
2

Done (L ,*) admet un élément neutre ¢ = %

2-Wontrons que (I ,*) est un groupe commutatit.

® Soit x un élément de I ; cherchons si il existe X’ de I symétrigue de x .
0M&7.’X*X'=1<:> il _1
2 xx+(1-x0)(-x) 2
S22 =x"+(1-x)(1-x")
S x'—-(1-x)(1-x")=0
S —1+x"+x—xx'"=0
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Sx'=1-x et(1-x)el
Done tout élément x de I admet an symétrigne X' =\ —x dans (I ,*).
On a ;e % est une loi de composition interne commutative et associative dans T
® * admet un Elément neutre € = % dans I

® Tout élement de I admet un symétrigue dans I pour la lof *
Done (I ,%) est un groupe commutatit.

3-On considére les deux ensembles 4 = {2” /e Z} et K = {1 17] /ne Z}
+

a)Montrons que H est un sous-groupe de (Rj, x)
o 1/ est une partie de R, et # =D (car 2 e )
o Svient x ety deux élément de 4 ; done .
I(nym)el” /x=2" et y=2"

Dod 5:2”*“” et (n—m)el
Yy

Done £ e
Y
Par suite # est un sous-groupe de (R+ , x)

H>T

b) On considere lapplication : ¢ : 1
X —
1+ X

Wontrons que ¢ est un homomorphisme de (#,x) vers (I,*)
Solent x =2" et y=2" deux dléments de H ; ona.: @(xxy)= q)(Z” X 2”)

— (p<2w+m)
1
- ,\+2m+m
Dautre part : @(x)*¢(y) = q)(Z”) # q)(zm)
= /‘ *
1+2" 1+2"
1.1
_ 1+2" 1+2"

S () o
1+2" 1+2" 1+2" 1+2"
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1
(1+2”)(1+2”)

1 +(1+2”—1)(1+2”—1j
(1+2)(1+27) | 1+2 142"
1

{2
o 1+2”
(1+2")(1+2")
B 1
A2
=o(xxy)

Done pour tout x ety de H on a . ¢(x)* ()— (XXL/)

Dod @ est un homomorphisme de (#, ) vers (I ,*)

¢) Ona . pour tout 2" e ; (

) 1+2”
Donec ¢(2") € K alors o(#) = K

] 12M (neZ), égale a ¢(2")0d2" € alors
+

ET+ tout Elément de K s écrit

K =o(#)

Far suite K = @(#)
Et comme @ est un homomorphisme de (#,x) vers (I ,*)
Alors o(#) est an sous-groupe de (I ,*)

Done K est an sous-groupe de (L ,*)

Exercice 2.:(2.5points)
Soit x an nombre entier naturel tel que : 10° =2 [149]

1-a) Soit x am réel qui vérifie . 10" =2 [14] = 10" =20[14]
= 10" =1[14]
&) Montrons que : 10" =1 [14]
19 est un nombre premier ; done d'aprés le petit théoréme de FERWMAT on a :
10" =10 [14]
De plus on a : A0 AA =1, alors : 10" =1 [19]
2- Soit d le plus grand divisear comman des deax nombres 18 et x +1
a) Moutrons que : 10" =1 [14]
Ona.:d=ASA(x+1) ;donc (I(a;v) L)/ d =1&xu+(x+1)xV
De plus : 10" =1 [14] e+ 10" =1[19]
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Four le signe de u et v on est en présence de quatre cas .
® u ot v tous les deux négatives ce qui est absurde car 4 =12 xu+(x +1)xv est
PosItIVeE,
® U positive et v négative
ﬂ/—’\6XM+(X+’\)><\/:>’l%><0{—i/+()(+’l) (—v)
Done A0 =1 [1a] = 10" =4 [1a] e+ 10" ) =1[14]
Dod 10° =1 [14]
® U négative et v positive
d—’\%XM+(X+’l)><\/:>(X+’\)><\/=i/+’\6><(—ﬂ)
Pone A0 =1 [1a] =10 =1 [19] e 10" =1 [19]
Dod 10° =1 [14]

b) Montrons que : 4 =19
d divise 18 done d € {1, 2,3, 6, 1%}

10" =10 [19] 10” =5 [19] 10° =12 [19]
10° =11 [19] 10" =11 [14]

Etona. 10" =1 [19]

Dod d =1%

c)ddivise x +1 ; donc B x +1=(Ik € Z) / x +1=1Dk
=3k eZ)/x=A+10k

— X =1 [’\ 6]
= x =17 [198]
Exercice 3 :
Premiere partic .

On considere dans l'ensemble Equation : (E):2°> —(1+2/)2* +3(1+1)z2—=10(1+/) =0
1- Ona.
(=2/) =(1+20)(=20)" +2(1+1)(=2/)=10(1+/) =&/ + 4 (1+2/) — 6/ + 6 —10—10/
=16/ =16/ +10-10=0
Done =i est une solution de [équation (E)

2- Déterminons les deux nombres complexes a et B tels que : (Nz € Z)
22 =(1+20)2" +3(1+i)z=10(1+/) = (2 +2/)(2” +az +B)
Ona.:l(z +2/‘)(z,2 +az +B) =z’ +az” +Pz+ 22"+ 20z + 2B/

=2 +(a+2/)z” +(B+20/)z + 2B/

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

-

a+2/=—(1+2/) o=-1—-4/
Donc par identification on obtient : {B+2ai=3(1+/) = B+2ai =3(1+/)
2Bi=—10(1+7) “10(1+7)
p=—T—"7—7
2/
o=-"1-4
= Ya_ —5-5
p=—
/
a=-1-4
= “(5+5/)
p="rt
/
o=-"1-4
= :
B=-5+5/

3- a) Péterminons les deux racines carvées aun nombre 5 —12.1
Soient x et vy deux réels tels que :

(x+iy)" =5-12/ < x> —y* +2ixy =5-12i
- {XZ —y* =5
Xy =—0
Etona:|x+iy] =5-12]=x"+y* =12
x> —y* =5
Dod (X +iy)" =5-120 < x> +y* =13
Xy =—0
X =13
Sy =12
Xy =—0
X=-7 X=3
N e
Donc les deux racines carrées du nombre 5 =121 sont a,=3—-21 et a, ==2+2/
b)e® —(1+2i)z* +23(1+i)z-10(1+/)=0
& (2+21)(2? —(1+4/‘)a+(—5+5/‘)):o
Sz=-2i ou 2*-(1+4/)e+(-5+5/)=0
Résolvons l'équation (E'): 2* —(1+4i)z +(-5+5/)=0
Le discriminant réduit de (E') est .
8 =(1+4i) —4(-5+5/) =1+ —16+20-20/ =5-12/
Et les racines de 5 —121 sont (3—21) et (-3 +2/)
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1+4w%%—20‘%‘ £2:1+4H{—%+20
2 2
2, =2+ et 2, =1+2/

D'od les solutions de (E')sont : 2, =

Done  S={=2.i; 2+ i, =1+ 2/}

Peuxieme partie .

Solent les points A et B et C daffixes respectifs a=-A+3i, b=-2ietc=2+1]
1- Montrons que le triangle ABC est rectangle et isocéle en C.

ona: (7@3—5) = ﬂrg(i:i)[ﬂc]

c—b 2+ +2i

tt = . .
c—a 2+1+1-2/
2+
3-2/
_(%—2/)/‘_/
3—-2/
c—b . c—b
=/ =1
onail =9 ) _Jle=a
(746,' Bd) = ﬂ/’@(& — ﬂj [27] (/}c,- Bc) = g[Zn]

PR
(%Téﬁ—é) = E[Zn]
L 2
BC =AC

= (2]

()2
L 2
Donc le mmg/c ABC est rﬁémmg/g et [socele en C.

2-On considere la rotation R, de centre B et dont une mesure de ‘angle est % et la

rotation R, de centre A et dont une mesure de [angle est (—%) .

Soit M an point du plan complexe d'affixe 2 et M son image par la rotation R et M,
son image par la rotation R, .

a)Verifions que l'expression complexe de la rotation R, est: 2’ = (%J 2—J3-i

O W () =B, (M(2)) = (') = (e~ b)<"
, NEENCR S
<:>z—(a+2/)£z+7/]—z/
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1,43,
22
REY
2

Done l'expression complexe de la rotation R, est 2’ = [1 al /\/7) \/_ /

b) Déterminons &, laffixe de M., en fonction de z.

2T
==

Oona. le(az) =R, (mM(2))e (z,z —pz) =(z-a)e >

<:>a2:(z,+1—%/)(—1—£/]—1+%/
2 2
oz, = _%_%/ 2+ (1-3i) —%—7’)/}—(1—3/)
Sz, = —1—£‘ z+(1-3/) —1—£/—1]
2 2 2 2
e =‘£1+/@‘ 2+(1-3) %”@)
2 2
Donc 2 ——[1+/\/§J (1—%/')[%+/\/§]
: 2 2
&qu—[1+£/g]a—x/§—/ et z, (1+£\/§} (1 %/)£%+£@j
+i3 143 NETINE)
Donc z, + 2 —( j \/_—/—[ > ]z/—m—%/)L 5 ]

53 f, 23
w%ﬁ )
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Done pour tout W(z) le point I, le milieu au 55@//14514%[#1// M 2], est un point fixe.

txercice 4:(¢ points)

Soit £ la fonction nmérigue définie sar [0, +oo par: £ (x) = x +nx

1-Ona.:e lim £ (x)= lim (x+x)=+o0 (car lim nx =+ )
o lim £ (x)=lim (x+Inx)=—o0 (car lim nx = —c0 )
x—0" x—0" x—0"
o [im f(X) = lim (Mj
ko400 X X—>+o0
= lim (1+ j (car lim ([V‘%j =0)
o lim (F(x)—x)=lim (x+x—x)

X—>+00 X—>+00

= [im nx = +o0

X—>+00

2- a) fest dérivable sur |0, +oo| comme somme de deux fonctions dérivables sur |0, +o0|
et pour tout x € |0+ ;ona.: ' (x)=1+ a
X
Done pour tout x € |0+ F'(x)>0 , dod :
Tablean de variatious de la fouction £

X o) ~+00
(%) +
JON I 7

b) La fonction £ est continue et strictement croissante ; done elle réalise une bjjection
de |0, +o0] vers T =£(]o;+o[) =
Tableau de variations de la fonction £

X —o0 +00

(£ () *

£ (X) / e
0

3- F(1)=1etf(e)=ec+1

Construire (C) et (C') la courbe représentative de £ dans le méme repére (O; i, f)
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\

241 €

4-a) Calenlons lintégrale JTH £ (x)dk
On posera .+ =1 (X) ;donc x = (+) = dy =F'(+)
Pod [ (k) dk = [ £ (#)ar
En utilise ane intéqgration par parties

5 Ja=t u' =1
n pose . Vo F(#) ve£(F)

Dod [+ (#)atr =[#£(+)] = [ F(#)at
=c(e+1)=1=[ (++Int)a
= te—A-[ tat [ ntar
=52+5—1—F—2} ~ [t ar

2],

Etona:(thit =#) =lnt

Done [ Int it =[+ln# —+] =1

2

Dod [ +F(+) = %+5 —%—flmﬁ#

2
ety

2
o2
2 2

e+ z —
Par suite L Y (x) de = g +20-5
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b) Soit A laire du domaine plan limi+é par (C') et les droites d'équations :x =1,

X=e+1ety=x

A = J‘:H ' (x)- X|dx (en unité d’aire)

Sur lintervalle [\, e +1] ; (C') est au dessous de la droite d'équation y = x ; done :
. e+ o

A= L (x —F7"(x))ak
_ e+ B e+ v
= L xalx _L £ (x)dk

5] =52
2 ], 2

_(e+1) A Leﬂz—e—%j

2 2 2
& +2e-c"-2e+3 3
2 2

Done A = é&mz
2

5- FPour tout entier naturel non nul v, on considere I'équation . (E , ) Xty =n
a) Montrons que [‘équation (E M) admet ane solution unigue X,
(E,):x+x=neF(x)=n
La fonction £ est une bjjection de [0;+o[ sur R ; done I'equationf (x) = n admet une
solution unigue X, ; par suite l‘équation (E M) admet une solution unigue X, dans
[0/ +o0]
b)e (51):x+lm x=1<£(x)=1
S x=1 (car festune bjection et £(1)=1)
Pone X, =1
o Soit AcR, ;mzz:f(xw)znj livn f(xw)=+oo

1—>+00

Done en appliguant la définition de la limite ; on 4 .

(Vﬁe Rj)(EIN € N*).'MZ N:>7”(XM) > P

On prend B=£(A+1)>0

(car F est strictement croissante et A+1>1, F(1)=1)
Pod X, ZA+1=>x, 2 A

Done (VAR )(ANeN' ) nzN=x, 2 A

Far suite lim x, =+

N—>+00
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&- a) Montrons que : (VneN') ; f(xw) <f(n)
OMﬂ.'(VMEN*) S vn>0=n+wmnu>n
= F(n+Wn)=F(n) (car fest strictement croissante )
= £(n)=£(x,)
= £(x,)<F(n)
Done (VneN') f(xw) <F(n)
Comme f est strictement crolssante ; on en déaunit que (VM eN ) ;X S
b) Montrons que . (VM € N*) ;W —lm(M) <X,
Pour tout n>0 ;ona:0<x,<n= lm()c”) <ln(n)
=X, +lv1(XM) <x,+mn(n)
=3 f(xﬁ) <x,+Ww(n)
= n<x, +n(n)
=n—-(n)<x,
Done (VW € N*) ;n—(n)<x

—| <X -
¢) Pour tout n>0 ;ond.:e {M VI(M) 4 :>_[V](M) < Ko T
X, <n Vi Vi

£ lim—)

f—>+0 Vi
X, =
Pone lim =0
n—>+00 VZi
. X, X, —Wn Vi
o (VneN" ), = +
( - ) n—=W(n) n-W(n) n—l(n)
Xy = 1
= X
n un—ln(n) 1_‘(”)
"
Il N
" 1_lm(M 1_1(14)
" "
X_
NI
Vi 1_|VI(M)

X_
£ lim ”—M=O; livm M=O

17—>+00 Vi n—+0 Y]
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n

Dovc lim

wv 17— () -

Exercice 5 (4 points)
Solt n an entier naturel non nul et £, la fonction numérigue Aéfinic sar par :

2 n
fw(x):—1+x+x—+---+x—
2 n
1-Montrons que pour n > 2. il existe un réel unigue a. | de l'intervalle ]O, 1[ tel que :

f(e,)=0
Soltnz2 ;ona:
o 1, est continue sur [0,1]

o £, est dérivable sar 10,4 ; et pour tout (x € |0,A]) ;o a .
Flx)=A+x+x"+-+x"">0
Done f, est strictement croissante sur [0,

e 7 (D)= 5+ﬂ(1)=%+%+---+%>0 ;dod £,(0)xF, (1) <0

Done d'aprés TV il existe un réel unigue o. , de l'ntervalle 0,1 el que . £, (oc M) =0

2-Montrons que la suite (oc M) § est strictement décroissante

nz
2

n n+1

X X X
Ona:(Vxelo ) fa(X)=A+x+—++—+
va:(Vre o) A ()= 2 noon+
XM—P\
AOR

Pone 0, (¥) > £.x)

Comme (oc oy € ]0,1[) jalors f,,, (oc M+1) >F (oc m) et £, (oc M) =0=7, (oc M)
On en dédui+ que poar n272. : f,,, (oc M) =0=f1, (a M)

Done ﬁ(oc M) > ﬁ(a w)

Et+ f, est strictement croissante sur |0, , alors o, > o .,

Dod la suite (a W)

nz

est strictement décroissante
2

3-Onpose:l=1lma,

1 —>+00

a) pour + #1 ; (’l +FA+FE et +”‘“) est la somme dune suite géométrigue de raison
1—+"

r

1

CA—F -t

g==* ;donc A\++++>+++"" =
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b)ona:o, eloA] s donc o, £ ; daprés la question précédente

TR Y B 7w :>j°”(1++++2+~-++”“)d+=j°”(L— %M jw
1=+ A+ o \1-+ 1-7
2 n n
:>ocﬂ+a—”+---+a” :—lm(1—ocﬂ)—’|~% L
2 Z 0 =7
2 n n
Pom,bmrwzz,'onﬂ.'aw+a—”+---+a—”:—lm<1—aﬂ)—‘[a” T
2 Z 0 =7
o 4"
A4-a) Mont AVn 2z A+ (11— =—| ——dt
a) WMontrons que . (Nn=72.) 1+m(1 ocw) jo "
2 n n
0/45&7/7‘4%5.'(1”+a—ﬂ+“-+aﬂ :—lm(1—ocw)—.[% Tt et
2 " 0 1=7
o a, o a,
f(ocw):o:—1+aﬁ+—+---+—:>ocw+—+---+ =1
2 n 2 "
L o +' e
DOM/\——[V]('\—OCM)—J‘O 1_—+i/+:>1+lw(’\—ocw)——jo /\_—+d7l'
o, +'
D V= ; (11— =—| —dt
one (V12 2.) ’l+m(1 ocM) JO -
b) Wontons que - (Yn=2) ;0< [ LI !

04—+ (r+1)(1-o,)
Soitn=22 ;oma.0<+<a,=>-4+-1<5a, -1

=>1-a,<1-7<1

=0< 1 < 1
1-7 1-a,
=>0< 7 < 7
1-7 1-a,
o< [T sja”+—¢/+
0 A-F 6 1-a,
ca, n n+1 &y
=0< 7 at+ < 17
W0 AA-F 1—a, [ n+1],
u u O(,MH
=0< 7 a+ < 1 X —
01—+ 1—a, n+A1
o " aM+’l
=>0< 7 at+ < 1 X —2
01—+ 1—a n+1

Eta,ep=>a" <1
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7" 1

Done | ——adt <
04—+ (1-o,)(n+1)
5}0Mﬂ.'ja” s at < 1
cA-t (1-a,)(n+1)
| 1 o ea
67LM[LV+MOO(1_OLM)(M+1)_OZ>JLVPOO 0 1_+d+ =0
Comme pour n> 2. ,'1+lm(1—ocw):—j:” 17:://%

Ponz lim A+l(1-a,) =0

17—>+00

Dautre part (Vn>2) ; o, €01 =1€[0.1]

£t (oc M) est strictement décroissante ; dod 1 <o, <1=1l¢€ [0,1[

n22
La fonction x > 1+ W(1—x) est continue sur{0A]
Done  lim 1+lm(1—ocw):1+lm(1—l):>1+lm(’\—l)=0

=1+W(1-1)=0

=m(1-1)=—
1
n(4=1)=lu| 2
=m(1-1) m(ﬁ)
=1-l=¢"
=l=1-¢"
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